To samo na wiele sposoboéw

Kazdy chyba styszal o piatym postulacie Euklidesa. Jest to zdanie, ktdrego
umieszczenie w aksjomatyce geometrii budzito przez dwa tysiaclecia powazne
watpliwosci. Rozwazanie za$ tych watpliwosci dalo nam odkrycie geometrii
Bolyai-Lobaczewskiego, teorii, w aksjomatyce ktérej ow pigty postulat jest
poprzedzony zwrotem: ,,a wlasnie, ze nie”.

Oryginalny pigty postulat brzmi:

Jezeli dwie proste przeciete trzecig tworzq z niq kqty jednostronne wewnetrzne
o sumie mniejszej od dwdch kqtéw prostych to proste te przecinajq sig i to z tej
samej strony.

Oto szereg zdan réwnowaznych pigtemu postulatowi — kazde z nich moze
zastapi¢ Oow postulat w aksjomatyce geometrii euklidesowej.

Jezeli dwie proste nie przecinajq sie, to tworzq z dowolnq przecinajqcq je prosta
kaqty jednostronne wewnegtrzne o sumie réwnej dwom kqtom prostym.

Jezeli dwie proste majq punkt wspdlny i obie nie przecinajq trzeciej, to sq réwne.
Na kazdym tréjkqcie mozna opisaé okrqg.

Wysokosci katdego trdjkqta przecinajq sie.

Suma kqtow tréjkqta jest rowna dwom kqtom prostym.

Istnieje prostokaqt (chociaz jeden).

Istniejq dwa trdjkqty o odpowiednich kqtach réwnych, ale o réznych bokach.
Przez dowolny punkt wewnetrzny kqta ostrego mozna poprowadzié prostq
przecinagjqcq oba jego ramiona.

Istniejq trzy rozne punkty jednakowo odlegle od pewnej prostej i wspélliniowe.
Jezeli w czworokqcie ABCD kqty A i B sq proste, a kqt C ostry, to AD < BC.
Jezeli dwie proste nie przecinajq sie, to odleglosé punktow jednej z nich od drugiej
Jest ograniczona (wystarczy zatozy¢ tylko ograniczenie z gory lub z dolu).

Zainteresowanych tg problematyka odsytamy do ksigzki Stefana Kulczyckiego
,,Geometria nieeuklidesowa”, PWN, Warszawa 1956.
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CZYTELNICY PROPONUJA

Jerzy Zarakowski (I1I kl. LO w Zyrardowie) pisze: Jestem Waszym stalym
czytelnikiem. Dzigki Wam zostalem kierownikiem Wydziatu Matematyki
Amatorskiego Osrodka Badan i Probleméw Matematyczno-Fizycznych.

W jednej z ,,Delt” znalazlem rubryke ,,Czytelnicy proponujg™. Chciatbym
zaproponowac podzial odcinka na trzy réwne czesci:

Red. Konstrukcje kol. Zarakowskiego podajemy obok. (CE = EB, x = %DB).

Warto zauwazy¢, ze ABCD nie musi by¢ kwadratem, co pozwala uproscié
konstrukcje. Jak?



